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Σίμος Λεωνιδάκος, ReasonableGraph.org Η AMELib (http://amelib.seab.gr) και το 
Συνεργατικό Δίκτυο Διαθετών Προσβάσιμης Βιβλιογραφίας υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της 
πράξης «Προηγμένες, Κεντρικές Υπηρεσίες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών Ανοικτής Πρόσβασης» 
του ΣΕΑΒ. Φορέας Υλοποίησης ήταν η Βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστημίου.  

Σκοπός της AMELib είναι η παροχή προσβάσιμων βιβλίων και υπηρεσιών στους εντυπο-
ανάπηρους χρήστες του Δικτύου. Το Συνεργατικό Δίκτυο λειτουργεί στο πλαίσιο του Σ.Ε.Α.Β. 
και συμμετέχουν η Εθνική Βιβλιοθήκη, το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών, 
ο Φάρος Τυφλών, η πρωτοβουλία «Διαβάζω για τους Άλλους». Μέσω της AMELib ένα 
χρήστης του Δικτύου μπορεί να αναζητήσει στον δημόσιο συλλογικό κατάλογο τη διαθέσιμη 
βιβλιογραφία και να την μεταφορτώσει στον προσωπικό του υπολογιστή, βάση της κείμενης 
νομοθεσίας που προβλέπει εξαίρεση στο περιουσιακό δικαίωμα του δημιουργού 
προκειμένου να εξυπηρετηθούν εντυπο-ανάπηρα άτομα. Συντάχθηκαν οδηγίες για την 
δημιουργία προσβάσιμων ηλεκτρονικών βιβλίων ακολουθώντας διεθνή πρότυπα. Στην 
περιγραφή υλοποιήθηκε σημασιολογικό πρότυπο μεταδεδομένων, συγκεκριμένα το FRBR, 
ως τη μόνη επιλογή που θα μπορούσε να υπηρετήσει την πολλαπλότητα των μορφότυπων 
των προσβάσιμων τεκμηρίων και τις τεχνικές αναζήτησης μέσω αναγνώστη οθόνης. 
Υπηρετήθηκε με επιμονή πολιτική συνεργασίας μεταξύ των διαθετών προσβάσιμης 
βιβλιογραφίας αλλά και παρεμβάσεων με τεκμηριωμένες προτάσεις προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν ζητήματα σε σχέση με τα δικαιώματα των ΑμεΑ, την εκπαίδευση των 
εργαζομένων του Συνεργατικού Δικτύου, τη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας, τους 
εκδοτικούς οίκους, την εθνική πολιτική για την εντυπο-αναπηρία. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη 
AMELib είναι ένα πρώτο βήμα για την παροχή ολοκληρωμένων και συμπεριληπτικών 
υπηρεσιών στην κοινότητα. Με βλέμμα στραμμένο στις διεθνείς συνεργασίες με αντίστοιχες 
πρωτοβουλίες σε Ηνωμένο Βασίλειο, Ιταλία, Κύπρο και αλλού για τον πολλαπλασιασμό των 
παροχών προς τους χρήστες αλλά και την ανταλλαγή εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών σε 
ζητήματα προσβασιμότητας. Με στόχο την ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία της 
Διεθνούς Συνθήκης του Μαρακές, βασικό εργαλείο για την απρόσκοπτη ανάπτυξη 
προσβάσιμων συλλογών. Η επόμενη μέρα βλέπει την κοινότητα διευρυμένη, την εμπλοκή 
της άμεση, την κουλτούρα εργασίας ριζικά διαφοροποιημένη ώστε καμία υπηρεσία στο 
πλαίσιο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών να μην είναι μη προσβάσιμη σε όλους και όλες. 

 


